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In allegato alla presente si trasmette risposta scritta del Segretario di Stato per 
l'Istmzione e la Cultura, per quanto di competenza, all'interpellanza dei Consiglieri Santi e 
Zafferani, relativa alla convocazione dei Consigli di Dipartimento, depositata presso 
l 'Ufficio Segreteria Istituzionale in data 17 Dicembre 2014 (numero identificativo 
17139320). 

Vogliate gradire i nostri migliori saluti. 
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ALLEGATO 

Risposta all'interpellanza dei Consiglieri Santi e Zafferani relativa alla Convocazione 
dei Consigli di Dipartimento dell'Università degli Studi di San Marino 

In apertura di questa risposta è necessaria una premessa: i partiti di opposizione non hanno 

ancora nominato, come prevede la Legge quadro sull'istruzione universitaria n. 67/2014, 

all'art. 13 comma 2 lettera c, il proprio membro in seno al Consiglio dell'Università. Se ciò 

fosse avvenuto i Signori Consiglieri Santi e Zafferani non avrebbero avuto bisogno di produrre 

questa interpellanza per ottenere le informazioni richieste evitando peraltro di credere a cose 

non rispondenti alla verità. 

Cogliamo l'occasione per informare che la trasparenza della gestione dell'Università, intitolata 

alla chiarezza (tutte le deliberazioni del Consiglio dell'Università sono finalmente pubbliche e 

scaricabili dal sito online), è tale per cui le informazioni richieste dagli interpellanti potevano 

essere ricavate direttamente. 


l-Riunione dei Dipartimenti 

I tre Dipartimenti definiti nella Legge n. 67/2014 si sono riuniti il 17 maggio 2014 per 

nominare, in ottemperanza alla legge 67/2014, il Direttore di Dipartimento e i membri del 

Senato Accademico. 

In seguito si sono riuniti, regolarmente convocati dal Direttore di Dipartimento pertinente, 

come di seguito riportato: 


DESD: 6 Ottobre 2014 
2 Dicembre 2014 

DSU: 15 Ottobre 2014 
15 Gennaio 2015 

DSS: 12 Gennaio 2015 

Abbiamo ragione di credere che i 6 dipartimenti previsti dalla normativa precedente si siano 
riuniti certamente con regolarità, tuttavia l'unico Dipartimento che ha potuto fornire le date e 
il numero esatto dei Consigli di Dipartimento con relativi verbali, afferenti a riunioni precedenti 
l'approvazione della riforma, è il Dipartimento della Formazione ora confluito nel Dipartimento 
delle Scienze Umane. Gli altri non sono stati in grado di fornire il dato e questo perché la 
gestione precedente la nuova legge è stata quanto meno lacunosa e la legge è nata proprio 
con l'intento di mettere ordine, trasparenza e chiarezza laddove non esistevano. 

2- Direttive del Consiglio di Dipartimento 
Il Consiglio di Dipartimento è l'organo di programmazione, di gestione e di controllo delle 
attività didattiche e di ricerca facenti capo al Dipartimento. Pertanto le riunioni fin qui 
convocate dai Dipartimenti sono proprio servite a questo, oltre al fatto di prevedere una 
riorganizzazione, sia sotto il profilo scientifico sia sotto quello amministrativo degli stessi, visti 
gli accorpamenti derivanti dalla nuova normativa. 
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3. Riunioni del Consiglio di Dipartimento di Scienze Umane (DSU) 
Non è vero che il Consiglio del DSU non si riunisce da oltre 12 mesi (come sottolineato in 
precedenza si è riunito il 12 ottobre 2014 e il 15 gennaio 2015). Le attività di questo 
Dipartimento per l'anno accademico in corso sono ben 21 e le novità operative, in qualità di 
organo di programmazione, sono state decise in quell'ambito. 

4. Autorizzazioni docenti Consiglio di Dipartimento di Scienze Umane (DSU) 
Il Consiglio di Dipartimento del DSU è composto da docenti e professionisti, con contratto 
annuale, provenienti sia da Bologna sia da San Marino: essi sono in possesso di tutte le 
autorizzazioni necessarie. 
Cogliamo l'occasione per ribadire che comunque la legge sammarinese all'articolo 20 comma 2, 
citato dagli estensori dell'interpellanza, recita testualmente: "AI fine di assicurare attività di 
didattica e ricerca, l'Università, esperiti gli eventuali adempimenti dell'Università di 
provenienza, può stipulare contratti di collaborazione occasionale". 
È quindi solo ed esclusivamente per i docenti con contratto di collaborazione occasionale e non 
con contratto annuale che la nostra legge obbliga a fornire le autorizzazioni delle università di 
provenienza. 
C'è una ragione ben precisa per cui questa condizione non è stata posta per i docenti con 
contratto annuale (quod lex non voluit non dixit): non si può inserire infatti in una legge di 
uno Stato Sovrano una condizione che la fa dipendere da una legge di un altro Stato visto e 
considerato che quest'ultima potrebbe subire modificazioni in qualsiasi momento. 
Ricordiamo che i Consigli di Dipartimento sono composti secondo quanto previsto all'art. 17 
comma 2, in particolare da docenti con contratto annuale, "professori aggiunti", e sono esclusi 
i docenti con contratti di collaborazione occasionale. 
In ogni caso tutti i docenti del DSU si sono premurati di ottenere le autorizzazioni necessarie, 
secondo quanto richiesto dalla Legge italiana, anche se, ribadiamo, non obbligatorie secondo 
quanto richiesto dalla legge sammarinese. 

5. Azioni che intende adottare il governo 
Il governo dunque non ha bisogno di adottare alcuna azione, va sottolineato che comunque il 
nuovo Rettore, prof. Corrado Petrocelli, la cui autorizzazione è pervenuta direttamente dal 
MIUR, insieme alla Segreteria di Stato con delega all'Università, sta delineando un accordo 
quadro per consentire il libero scambio di docenti in modo che coloro che operano sia in 
università italiane sia nell'università sammarinese lo possano fare nella massima trasparenza e 
tranquillità, ottenendo così un doppio vantaggio per San l"1arino che sarà finalmente in grado di 
far circolare nelle Università europee anche i propri docenti. La materia è già stata sottoposta 
al l"1inistero dell'Università italiano. 

San Marino, 19 gennaio 2015 
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